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Abstract 

Out of the human wish of measuring time and remembering important data 

regarding his life, the science called chronology came into being. Throughout 

history there have been several eras measuring years in keeping with a 

significant event in a people’s existence. After the christianization of the 

Roman Empire (313), time gets a new meaning, a religious one. 

The Byzantine Empire gets the name of Constantinopol (Constantin cel 

Mare’s town) and becomes the capital of the Eastern Roman Empire. 

Timebecomes the oportunity of reaching eternity and the liturgical year will 

encompass more holidays dedicated to Jesus Christ, the Virgin Mary and the 

saints. In the Christian Church, every second in time becomes a Kairos, 

meaning a favorable time for redemption. The Byzantine era considers that 

there have been 5509 years since the creation of the world until Christ’s Birth. 

 

 

Timpul a fost şi rămâne o permanentă şi majoră preocupare umană. De la 

filosofii antinci şi până la gânditorii moderni, de la simplii credincioşi şi până la marii 

teologi, întrebările privind originea, esenţa, sensul şi mai ales valoarea acestei 

categorii a existenţei noastre formează o problematică complexă şi mereu actuală. Din 

încercările de a da un răspuns la aceste întrebări şi din necesitatea pe care a simţit-o 

omul de a ţine socoteala timpului, a luat naştere cronologia, adică acea disciplină 

auxiliară a istoriei care se ocupă cu datarea evenimentelor istorice în vederea stabilirii 

succesiunii acestora
76

. Cuvântul cronologie este grecesc şi provine din combinarea a 

doi termeni: cronos, cu însemnarea de timp, dar la origine fiind substantiv propriu, 

deoarece în mitologia greacă Cronos era cel mai tânăr dintre Titani, fiul lui Uranus şi 

al Geei, care l-a mutilat pe tatăl său şi i-a luat locul, devenind astfel stăpânul lumii şi 

zeul timpului, şi logos, care înseamnă vorbire despre ceva sau studiu. 

Chiar din antichitatea cea mai îndepărtată, de-a lungul istoriei s-au încercat 

numeroase metode prin care timpul, perioada dintre trecerea de la nefiinţă la veşnicie, 

să fie măsurat, cunatificat şi chiar controlat. El a fost divizat în ani, în decenii, în 

secole şi în ere. Până în epoca elenistică, ce începe de la Alexandru cel Mare sau 

Macedon (356-323 î. de Hr.), Orientul n-a cunoscut nici o eră propriu-zisă. Se data 
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după anii de domnie ai regelui în funcţie sau după un eveniment exterior, cum ar fi un 

cutremur mare sau o eclipsă. Arienii aveau chiar liste eponime. Eponimii erau 

conducătorii proeminenţi care dădeau numele lor unui oraş, unei localităţi sau unui 

stat-cetate, cum avem de exemplu pe Atena, care este zeiţa eponimă a oraşului Atena. 

Aşa avem ca exemplu erele cu care s-a datat în antichitate, unele din ele fiind 

utilizate şi în cărţile Sfintei Scripturi: Era Olimpiadelor, numită aşa de la jocurile 

olimpice, ce se ţineau vara în Olimpia (Peloponezul Greciei), din patru în patru ani, în 

onoarea lui Zeus Olimpianul, începutul acestei ere fiind fixat la 1 sau 25 iulie, anul 

776 î. de Hr.
77

; Era fondării Romei, care începea la 21 aprilie 753 î. de Hr. şi era 

desemnată cu prescurtarea UC = Urbe condita (De la înfiinţarea Romei), fiind utilizată 

timp îndelungat în tot cuprinsul imperiului roman; Era seleucidă, adesea numită şi a 

lui Alexandru cel Mare sau era siriacă, deoarece începea în toamna anului 312 î. de 

Hr., când Seleuchos Nicanor a instaurat puterea grecească în Siria, Mesopotamia şi o 

parte din Asia Mică; Era Biblică sau era Sfintei Scripturi, care numără anii de la 

facerea lumii şi din care au luat naştere mai multe ere, dintre care cele mai importante 

sunt două: Era iudaică, de la facerea lumii, care consideră că au trecut 3761 de ani de 

la facerea lumii până la Naşterea Domnului Hristos, şi Era creştină de la facerea lumii 

sau era constantinopolitană, cunoscută şi sub numele de era bizantină. 

În secolul al IV-lea după Hristos are loc creştinarea imperiului roman. Timpul 

lui Dumnezeu şi al slujitorilor săi întâlneşte timpul zeilor şi al cetăţilor romane. 

Timpul era în mai multe privinţe un dat politic şi ideologic. În noile condiţii, 

întemeierea Romei nu mai putea rămâne punct de referinţă pentru trecerea anilor. Un 

eveniment politic de importanţă majoră se petrecea în imperiu la data de 11 mai 330, 

când oraşul Bizantin, fondat pe malul vestic al Bosforului de către metropola 

grecească Megara în jurul anului 660 înainte de Hristos, devine Kωνσταντίνο Πόλης, 

oraşul lui Constantin cel Mare sau Constantinopol, numit şi noua Romă. Această 

localitate devenea noua capitală a Imperiului roman de Răsărit care, până la 29 mai 

1453, când cade sub asalturile lui Mehmed al II-lea, va fi centrul cultural şi economic 

al întregii lumi civilizate. 

În cadrul Imperiului bizantin nou înfiinţat, şi timpul căpăta noi valenţe. 

Trecerea lui de-a lungul anului devenea o preocupare publică în Bizanţ, dar lumea era 

preocupată de dimensiunea eshatologică a timpului. Religia creştină considera pe 

împărat trimisul lui Dumnezeu pe pământ, adevărul propovăduit de Biserică era 

relevant, adică descoperit direct de Fiul lui Dumnezeu, iar scurta viaţă pământească 

era considerată ca un prilej în care omul să câştige veşnicia, adică mântuirea sau 

salvarea sufletului. În ajutorul împlinirii acestui ideal, Biserica creştină venea cu harul 

lui Dumnezeu, împărtăşit prin Sfânta Liturghie, prin Sfintele Taine, prin slujitorii săi, 

episcopi şi preoţi. 

Din această perspectivă vor interveni modificări în calcularea timpului. Anul 

roman, din punct de vedere agrar, începea la 1 martie, când natura începea un nou 

ciclu de viaţă. Dovadă a acestui fapt o constituie denumirea lunilor anului, din 

perioada romană, păstrată până la ora actuală în denumirea lunilor la noi: septembrie 

(a şaptea, numărând lunile începând cu martie), octombrie (a opta), noiembrie (a 
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noua), decembrie (a zecea). Pe de altă parte, anul civil începea la 1 ianuarie, această 

lună avându-şi denumirea de la Ianus Bifrons, zeu din mitologia romană, care era 

închipuit cu două feţe opuse, una privind înainte, alta înapoi, ca semn că este zeu al 

porţilor (ianuae), portarul vigilent al cetăţii şi ca un simbol al veghei totale
78

. 

Încă din secolul al III-lea, începutul anului roman a fost mutat la 1 septembrie. 

Imperiul bizantin va prelua această practică şi o va păstra până la sfârşitul existenţei 

lui, lăsând chiar moştenire Bisericii creştine Era bizantină sau era constantinopolitană. 

În felul acesta, s-a renunţat la data de întemeiere a Romei sau a consulilor care se 

succedau în fiecare an, impunându-se necesitatea datării în funcţie de crearea lumii, 

aceasta şi în perspectiva parusiei, adică a celei de-a doua veniri a lui Hristos pe 

pământ
79

. Calculul s-a făcut ţinându-se cont de descrierile scripturistice ale Vechiului 

şi Noului Testament, îndeosebi de genealogia Mântuitorului de la începutul 

Evangheliei după Matei. O justificare a stabilirii începutului anului bisericesc la 1 

septembrie este adusă de tradiţia moştenită din Legea Veche, care spune că în această 

zi s-a început creaţia lumii şi tot în această zi şi-ar fi început Mântuitorul activitatea Sa 

publică, atunci când a citit în sinagogă cuvintele proorocului Isaia (cap. LXI, 1-2), care 

profeţeau despre Sine: „Duhul Domnului peste Mine, pentru că M-a uns ca să 

binevestesc săracilor…, să vestesc anul milei Domnului” (Luca IV, 18-19)
80

. 

Chiar dacă rezultatele acestui mod de calculare au fost uneori diferite, în 

secolul al VII-lea putem vorbi despre stabilirea definitivă a erei bizantine, 

documentele oficiale fiind datate începând cu 1 septembrie 5509 de la facerea lumii, 

aşa încât cu anul 1 după Hristos începe anul 5510 al erei noastre. Această eră bizantină 

sau cosmopolitană este şi astăzi întrebuinţată de Biserica Ortodoxă a Răsăritului, căci 

bisericeşte noi începem anul la 1 septembrie şi îl încheiem la 31 august. Acesta este 

marcat de două sărbători religioase închinate Maicii Domnului, şi anume Naşterea 

Maicii Domnului, numită în popor şi Sfânta Maria Mică, la 8 septembrie, şi 

Adormirea Maicii Domnului, numită în popor Sfânta Maria Mare, la 15 august
81

. De 

asemenea, era bizantină este întâlnită în pisaniile vechilor biserici şi în cărţile de cult 

tipărite în limba slavonă şi, atunci când este scris numai anul, fără a se indica luna şi 

ziua, trebuie să fim foarte atenţi în stabilirea anului de la Hristos. Spre exemplu, pe 

peretele de est al pronaosului, în partea din dreapta, la biserica Sfânta Treime a 

Mănăstirii Cozia, este o inscripţie care arată că lucrările de zugrăvire s-au încheiat „în 

anul 6899”. Scăzând 5509 din acest număr, vom obţine anul 1390, ceea ce înseamnă 

că încheierea acestor lucrări se plasează undeva între 1 septembrie 1390 şi 31 august 

1391
82

. Sau dacă, de exemplu,, citim undeva 717 e.n. = 6225 grec, aceasta înseamnă 
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că anul grecesc (bizantin) începe la 1 septembrie 716 şi se termină la 31 august 717. 

Deci 25 decembrie 6225 nu este 25 decembrie 717, ci 25 decembrie 716. 

Pentru lunile anului s-a impus în Imperiul bizantin uzanţa romanilor, chiar 

dacă denumirile purtau numele unor zeităţi păgâne: Marte pentru martie, Junon pentru 

iunie, Janus pentru ianuarie sau al împăraţilor Iulius Caesar pentru iulie şi Augustus 

pentru august
83

. Divizarea timpului în ani, luni şi săptămâni li se datorează, după cum 

se ştie, babilonienilor, precum şi împărţirea zilei în douăsprezece ore duble. O altă 

inovaţie a babilonienilor a fost găsirea şi folosirea sistemului sexagesimal, adică 

împărţirea orei în 60 de minute şi a unui minut în 60 de secunde
84

. Acest principiu de 

subdivizare îl vor adopta mai întâi evreii, apoi grecii, care l-au transmis (prin 

intermediul romanilor) erei moderne, până în zilele noastre. 

În ce priveşte împărţirea unei luni pe zile şi gruparea zilelor, Bizanţul a 

adoptat rapid săptămâna, care se termina sâmbăta, denumită cu termenul ebraic de 

sabat, care înseamnă odihnă. Pentru lumea cea nouă, Învierea Domnului era 

sărbătoarea centrală, de aceea prima zi a săptămânii, considerată de Sfinţii Părinţi 

„începutul zilelor” sau prima zi a creaţiei lumii, purta numele de „Ziua Domnului”. 

Bizantinii nu au reţinut denumirile zilelor săptămânii aşa cum au venit de la egipteni şi 

cum sunt menţinute şi astăzi în calendarul nostru, în care zilele urmează o ordine 

complicată bazată pe distanţa planetelor faţă de pământ. Pentru ei, ziua de vineri era 

cea a pregătirii (paraschevi), de unde vine asocierea dintre Sfânta Paraschiva şi Sfânta 

Vineri din basmele populare româneşti
85

, sabaton (odihnă), adică sâmbăta, proti era 

prima zi a săptămânii sau „dies dominica” (Ziua Domnului sau Duminica)
86

, iar 

celelalte erau numerotate: a doua zi (luni), a treia zi (marţi), a patra zi (miercuri) şi a 

cincea zi (joi). 

Cu toate acestea, actele oficiale, cronicile sau scriitorii bisericeşti nu foloseau 

acest gen de enumerare a zilelor săptămânii amintit mai sus, ci numărătoarea zilelor 

din lună, aşa cum avem şi astăzi în cărţile liturgice (minee). Pentru o schemă mai clară 

a celor spuse, putem avea în paralel felul de denumire a zilelor săptămânii în Bizanţ şi 

în Occident. În Bizanţ: Ziua Domnului, a doua zi, a treia, a patra, a cincea, ziua 

pregătitoare, sabatul. În Occident: Duminica (Ziua Domnului), luni (ziua Lunii), marţi 

(ziua lui Marte), miercuri (ziua lui Mercur), joi (ziua lui Jupiter), vineri (ziua lui 

Venus), sâmbătă (ziua sabatului). 

A afla ora, a măsura timpul reprezenta pentru bizantini un lucru greu. Ei nu 

aveau ceasuri, termenul „orologiu” ce vine din greacă (horologion, a spune ora) 

desemnând mai întâi un cadran solar, care din păcate putea funcţiona numai ziua). În 

secolul al VI-lea, împăratul Justinian a fixat un astfel de cadran monumental la 

începutul principalei căi de acces din capitală, million. Cu timpul, bizantinii au început 

să folosească pentru măsurarea timpului clepsidra cu apă, ce avea avantajul că putea fi 

folosită zi şi noapte tot anul. În secolul al IX-lea asistăm la o folosire strategică a 

clepsidrei. Savantul Leon Matematicianul îl sfătuieşte pe împăratul Teofil să instaleze 
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două clepsidre sincronizate, una la Constantinopol şi alta într-o fortăreaţă situată 

tocmai în defileul Taurus  care închidea Asia Mică, la o distanţă de 800 km de 

capitală. O reţea de fortăreţe permitea aprinderea unei flăcări dintr-un loc în altul, până 

la Constantinopol, anunţând astfel în mai puţin de o oră eventualele pericole ce puteau 

veni dintr-o zonă ameninţată constant de arabi. Împăratul putea afla mult mai repede 

despre natura pericolului, în timp ce reţeaua poştală, deşi bine organizată, putea aduce 

informaţii din aceeaşi zonă în patru-cinci zile
87

. 

Dimensiunea cea mai importantă a timpului în Imperiul bizantin rămâne cea 

religioasă. Sfântul împărat Constantin cel Mare, după Edictul de la Milano din anul 

313, prin care dă libertate de manifestare creştinilor, consfinţeşte prin lege de Stat 

„Dies Dominica” sau Ziua Domnului ca zi de repaus săptămânal pentru toţi cetăţenii 

Imperiului roman, indiferent de convingerea religioasă, la 3 martie 321, după mărturia 

lui Eusebiu de Cezareea. Se produce astfel separaţia între timpul profan şi timpul 

liturgic. Ziua Domnului devine prilej de renaştere morală şi educaţie religioasă, fiind 

cea a adunării creştinilor în biserici pentru slujba Sfintei Liturghii. În Hristos şi în 

Biserică, fiecare clipă a timpului devine un Kairos, adică un moment favorabil 

mântuirii
88

. Fiecare sărbătoare religioasă nu este o simplă încercare de transpunere pe 

cale de rememorare, ci este o trăire aievea a evenimentelor săvârşite de Hristos, cu 

scopul unirii mistice cu El şi având ca finalitate unirea în veşnicie cu El şi dobândirea 

mântuirii sufletului. Cele 24 de ore ale zilei sunt împărţite în patru ceasuri şi tot atâtea 

priveghiuri, care reprezintă în mănăstiri tot atâtea prilejuri de rugăciuni şi slujbe. 

Timpul călugărilor din aceste mănăstiri din Imperiul bizantin era ritmat de aceste 

slujbe. Orele pentru rugăciuni erau anunţate prin clopot şi toacă. Cea mai mare parte a 

călugărilor se trezeau la rugăciune la miezul nopţii, iar Mănăstirea Studion din 

Constantinopol dispunea de un orologiu hidraulic, dotat cu un dispozitiv de alarmă 

destinat trezirii călugărilor. 

Aşadar, de-a lungul secolelor, concepţia bizantină despre timp a devenit una 

teologică, aceasta începând cu Creaţia şi terminându-se odată cu Parusia sau a doua 

venire a Domnului, rolul omului fiind de a se ajuta de timp şi de a-l valorifica şi 

totodată de a-l împlini în „Ziua cea neînserată” a Împărăţiei lui Dumnezeu. 
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